

跨越太平洋的历史回响

1972年2月21日中午11:30,一架蓝白相间的波音707飞机降落在北京机场。舱门开处,美国总统尼克松和夫人走下舷梯,把手伸向中国总理周恩来。尼克松说:“我是跨越太平洋与中国人民握手。”周总理说:“你的手伸过了世界上最辽阔的海洋。”

跨越太平洋的握手,并且七天后中美签署《上海公报》,是20世纪世界历史的重要转折时刻,它的历史回响至今深刻影响着世界格局。

新中国成立后,美国错误的对华政策导致美中对立。1969年尼克松入主白宫后,世界形势让美国不得不考虑改弦更张。美苏冷战已剑拔弩张千钧一发,越南战争民怨沸腾耗资巨大,美国主导的战后经济体系摇摇欲坠,不久之后的1971年8月15日布雷顿森林体系崩溃。美国领导人不得不考虑“跨越太平洋与中国人民握手”。

尼克松访华的最重要成果,是中美《上海公报》。

2月21日上午尼克松专机入境上海,中方领航员登机后,波音707由上海飞往北京。当天下午,毛主席在中南海会见尼克松一行。当尼克松准备向毛主席讨论中美关系的一些问题时,毛主席说,我们只谈哲学问题。后来美方才意识到,中美会谈的脉络,正是按照毛主席的哲学叙述展开的。

2月28日,中美双方在上海锦江小礼堂签署《上海公报》。这是中美三个公报中的第一个公报,也是最重要的一个公报,它为中美关系奠定了基础、明确了方向、规定了性质,是中美两国关系发展的重要指引。

在《上海公报》中,双方认为,中美两国的社会制度和对外政策有着本质的区别。但是,双方同意,各国不论社会制度如何,都应根据尊重各国主权和领土完整、不侵犯别国、不干涉别国内政、平等互利、和平共处的原则来处理国与国之间的关系。双方声明:中美两国关系走向正常化是符合所有国家的利益的。

中国方面重申自己的立场:台湾问题是阻碍中美两国关系正常化的关键问题;中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府;台湾是中国的一个省,早已归还祖国;解放台湾是中国内政,别国无权干涉;全部美国武装力量和军事设施必须从台湾撤走。中国政府坚决反对任何旨在制造“一中一台”、

“一个中国、两个政府”、“两个中国”、“台湾独立”和鼓吹“台湾地位未定”的活动。

美国方面声明:美国认识到,在台湾海峡两边的所有中国人都认为只有一个中国,台湾是中国的一部分。美国政府对于这一立场不提出异议。它重申它对由中国人自己和平解决台湾问题的关心。考虑到这一前景,它确认从台湾撤出全部美国武装力量和军事设施的最终目标。

双方相信,两国关系正常化不仅符合中美两国人民的利益,而且会对缓和亚洲及世界紧张局势作出贡献。

整整五十年过去了,当我们今天重读《上海公报》,依然能深深感悟到蕴含的智慧与眼光,依然可以触摸到中美关系正确的历史脉络。

为了纪念历史性访华,尼克松以私人名义赠送给毛主席4件礼物:瓷制天鹅、水晶玻璃花瓶、尼克松本人的名片和高脚酒杯。毛主席回赠了锦缎包装的200克“大红袍”茶叶和一幅书法,上面写着12个字:老叟坐凳,嫦娥奔月,走马观花。

毛主席没有解读这些礼物的意义。

后来有人研究认为,12个字书法的意思,第一层是不能让坐冷板凳的蒋某人干扰中美关系,第二层是发射了卫星的中国与实现了登月的美国可以在高科技领域多多合作,第三层是希望访问新中国的第一位美国总统多去中国各地看看。

“大红袍”红茶在研究者眼里,则更有深意。200年前英国殖民者为了加紧对北美殖民地剥削,通过《茶叶法》以廉价红茶赚取垄断暴利,波士顿人民在1773年12月16日夜袭3艘茶船并将90000磅茶叶倒入海中,点燃了反抗殖民统治的第一缕烽烟。最终,1776年7月4日以《独立宣言》,宣告美利坚合众国脱离英国独立。

红茶带来的深意,或许是让已经习惯于到处扔炸弹的当代美国人,多多回忆起曾也是良家少年的最初理想。☐